

Не пожирать

А 4568-3

ЦАРСТВО ВРАЧЕБНЫХЪ ТРАВЪ И РАСТЕНИЙ. (ДѢЛЕБНЫЙ ТРАВНИКЪ)

КНИГА ПРАКТИЧЕСКИХЪ СОВѢТОВЪ.

Какъ узнавать, находить, собирать и сушить врачебныя травы, корни, корки и проч., и какъ изъ нихъ приготавлять лекарства: декокты, настои, пластыри, мази, соки, и т. п.; и, какъ изъ употреблять отъ различныхъ болѣзней и для того, чтобы продлить

ЧЕЛОВѢЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ.

Соч. доктора Смольского.

Съ политинажными рисунками въ текстѣ и особымъ приложениемъ состоящемъ изъ лекарственныхъ изображений по которымъ можно безъ ошибочно отличать врачебныя травы отъ ядовитыхъ.

ВЪ 2-ХЪ ЧАСТЬЯХЪ.

Часть I. ЛЕКАРСТВЕННЫЙ ТРАВНИКЪ.

Часть II. НАРОДНОЕ ВРАЧЕВАНІЕ БОЛѢЗНЕЙ.

МОСКВА.

Издание книгопродавца Леухина.

1870.



А

Г л а в а

С о д о к и

Дозволено цензурою. Москва. Июня 22 го, 1870 года.

Типографія М. П. Погодина, на Дубичьемъ полѣ, въ собств. домѣ.

А

СБОРЪ РАСТЕНИЙ.

Стебли и листья. Ихъ срываютъ въ то время, когда растеніе находится во всей своей силѣ, т. е., когда цветы начинаютъ распускаться, и действительно, первые побѣги и листья бывають не хороши и приготовленное изъ нихъ лекарство не приноситъ пользы.

Вскорѣ по развитіи почекъ, въ растеніи преобладаютъ сладкія, слизистыя начала, которые съ теченіемъ времени переходятъ въ горькія, ёдкія, наркотическія. Слѣдовательно, всѣ слизистыя растенія, напр., буквипа, гораздо богаче мягчительными началами въ началѣ весны, чѣмъ лѣтомъ, и потому ихъ надобно срывать не только до цветенія, но даже до совершенного образования стеблей. Всякое растеніе надобно срывать утромъ или въ полдень, въ хорошую погоду. Сорванныя въ дурное время растенія подвергаются илѣсени и теряютъ часть аромата.

Цветы. Срываются прежде совершенного распусканья, потому что въ это время они сохраняютъ больше запаху, слѣдовательно, болѣе действительны. Тоже самое надо сказть и о сбираніи цветущихъ верхушекъ.

Плоды. Назначаемые къ употребленію въ свѣжемъ видѣ срываются совершенно зрѣлыми; подвергаемые же сушеною должны быть нѣсколько недозрѣвшіе.

Побѣги. Ихъ срѣзываютъ весною до развитія листьевъ, или осенью послѣ опаденія послѣднихъ. Дерево не должно быть ни очень старое, ни больное.

Корни. Корни одно-или-двулѣтнихъ растеній вырываются осенью, многолѣтнихъ—весною. Во всякомъ случаѣ, растеніе должно иметь хорошую пищу, а корни быть здоровые, гибкие, т. е., чтобы деревянистая ихъ часть не пропяла еще твердости, къ которой она предрасположена. Впрочемъ, сюда не относятся корни, съ которыхъ употребляется только кора; такие корни вырываютъ тогда только, когда кора достигла известной толщины и свободно отдѣляется отъ деревянистой сердцевины.

Кора. Снимаютъ не очень старую и не очень толстую; главное условіе при выборѣ дерева состоитъ въ томъ, чтобы оно было здорово и имѣло густые листья.

СУШЕНЬЕ РАСТЕНИЙ.

Сочиняя растенія немедленно подвергаются сушкѣ. Ихъ разсыпаютъ тонкимъ слоемъ на ивовыхъ плетенкахъ, покрытыхъ сѣрою бумагой, или на желѣзныхъ рамкахъ, обтянутыхъ холстомъ, и ставятъ на солнце, или въ печь, температура которой равняется 30—35 град. Растенія переворачиваютъ руками нѣсколько разъ въ день, чтобы они ровнѣе высыхали. Степень сухости опредѣляется совершеншою пегибкостью и ломкостью при растираніи въ рукахъ. Не очень сочные растенія требуютъ для сушки менѣе жара, а потому ихъ надобно сушить при менѣшой степени жара.

ЦВѢТЫ И ЦВѢТУЩІЯ ВЕРХУШКИ.

Не сочные сушатъ въ тѣни, навязавъ ихъ пучками и обернувъ бумагой; сочные же сушатъ тотчасъ послѣ сбора на солнцѣ, или въ печи.

Сѣмена. Масляные и мучнистые сѣмена сушатъ на хорошо провѣтриваемомъ чердакѣ, или въ теплой печи, разсыпавъ на бумагѣ, часто перемѣшивая и переворачивая ихъ руками.

Плоды. Мясистые плоды не высушиваются совсѣмъ, а только вялятся; для этого ихъ подвергаютъ сперва дѣйствію тепла, а потомъ жара, до тѣхъ поръ, пока они не достигнутъ желаемой плотности.

Кора, побѣгъ и корни. Тонкіе и волокнистые не представляютъ при сушеніи ни малѣйшаго затрудненія; шишковатые и маслистые корни разрѣзываютъ на тонкіе ломтики, нанизываютъ на нитку и вѣшаютъ въ печи. Луковичные корни, особенно крупные, сохнутъ не скоро; сперва снимаютъ съ нихъ шелуху, разрѣзываютъ вдоль на тонкіе ломтики и вѣшаютъ въ печи до тѣхъ поръ, пока они совсѣмъ высохнутъ.

СОХРАНЕНИЕ РАСТЕНИЙ.

Хорошо высушенныя растенія складываютъ въ ящики, или банки и плотно завязываютъ, чтобы предохранить отъ света, воздуха и насѣкомыхъ.